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SPECTACOLE SOVIETICE, IN CINSTEA 
CONGRESULUI AL XXI-LEA AL P. C. U. S.* 

în zilele istoricului Congres ail XXI-ilea al Partidului Comunist al Umiunii 
Sovietice, teatrele noastre au prezentat o serie de spectacole noi şi interesante. 
Actualitatea în continua transifonmare şi istoria eroica a tinerei repubiici sovietice, 
dezvăluite în aceste spectacole prin personaje pregmante, veridice, au răsnnat ca 
un ecou viu al marilor şi profumdelor problème teoretiee şi practice, care au fost 
radicate în cuvîntările rostite la Congres, în raportul prezentat de N. S. Hruşciov. 

A treia. patetica, noua piesă a lui N. Pogodin, desipre genialuil coaducator al 
revolutiei — Vladimir Ilici Lenin, pnsă în scena la Teatrul de Arta din Moscova, 
lîncununează trilogia lui Pogodin : Omul cu arma, Orologiul Kremlinului. In aceste 
opere dramatice, Lenin a fost redat în diferite momente ale vietai şi luptei po-
porului revoluţionar, victorios. Dar dacă în primeve două piese şi sipeotacole ne-am 
' ntìlnit cu Lenin — origanizator al Revolutiei din Octombrie, cu Lenin care ìnsu-
fleteste poporul la luptă ìmpotriva nnomeroşilor duşmani ai priimei tari a sovietelor 
din lume, în schimb, în A treia patetica, întîlnim pe Lenin — coniducător al tìna-
jului stat sovietic, desfasairfind o aotivitate uriaşă pentru formarea unor cadre noi, 
pentru refacerea economiei distruse de război. 

In spectacolul pus în scena de cunoscutul regizor Mihail Kedrov, rolul Ini 
Vladimir Ilici Lenin este interprétât de Boris Smirnov, artist al paporuhii din 
U.R.S.S. Actorul dezvăluie in aceasta măreată figura atdt trasaturile concret-isto-
rice, cît şi ideile, sentimentele, reflectiile leniniste care au făcut ca personalitatea sa 
sa devina un minunat modeil, demn de urmat de generatii ìntregi de revolutionary 
Optimismùil lui Lenin, optimism care ìnsuifletea mimile în anii cei mai grei de 
ruină şi foamete, mintea lucida şi olarvăzătoare a marelui conducător, pentru care 
realita tea nu era altceva decìt un uriaş şantier în care se făureşte prin foc şi sfinge 
noul univers al lumini! şi fericirii, visu! cutezator al lui Lenin care of era pers
pective viitorului în indicii reali ai prezentului, umanismul lui Lenin, incompatibil 
cu liberailismull pasiv şi indulgenza apolitica — sìnt principalele trăsături care 
caracterizează spectacolul Teatrului de Artă şi excepţionala interpretare a rolului 
Lenin de entre Boris Smirnov. 

Evenimentele Marelui Război pentru Apărarea Patriei, a caror amiintire s-a 
păstrat vie în memoria ìntregii lumi şi ìndeosebi a poporuluii nostru învingător, 
s'nt reìnviate în piesa lui Afanasi Saliînski Toboşărifa, prezentată recent de Teatrul 
Arma tei Sovietice. 

Povestea unei curajoase comsomoliste, care din însărcinarea partidului a 
xămas într-un oraş ocuipat de fasciati pentru a desfăsura acolo activitatea ilegală, 
iar după eliberare, pentru descoperirea agenturii secrete germane — alcătuieşte su-
bieotul pi in de dramatism al acestei piese. Nila Snejko (a$a se nuimeste eroina piesei 
lui Salìnski) trece prin multe lîmcercări grele. Profesiunea de agent al serviciului 
de informatii, periculoasa prin ea însăsi, se mai connplică şi prin faptul că ea nu 
are dreptul de a povesti nimănui, nici cliiar celui pe care-I iubeşte, adevărata stare 
a lucrurilor ; o îmipiedică dateria ei, severa, datoxie care pentru un om sovietic este 
.mai presus de orice. Aceasta datorie o obligă să petreacă cu offerii inamici, sa se 
plimbe cu maşLnile lor şi să flirteze cu acei de la gestaipo. Si nuniai dupa moartea 
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eroica a ageaitei, speotatorii alla cine a fost aceasta fata şi ce a făcut ea pentru 
a contribuì la victoria araiatei patriei sale. 

Pe scena Teatralui Armatei Sovietice, actrifa Ludmila Fetisova a creat figura 
ouirajoasă şi emoţionanită a itinerei patriote. Fără sa se lase anitrena/tă de efeote 
facile, actrita a dezvăluit trăsătura principală a personajului — dragostea pentru 
patrie şi ura netărmurită fata de duşmani. 

Oiteva teatro din tara au prezentat noutl spectacol cu piesa Traseul a tdnă-
rului scriitor I. Dvoretki. Piesa vorbeşte despre munca plină de abnegate a po-
porului sovietic şi arata cum bogata experien-ta de viată şi îuitelegerea clară a sar-
oinilor care stau in fata ţării îi permit omului să-şi însuşească complicata pro
fessine de inginer, chiar In anii de maturitate, sa lupte pentru nou, ìmpotriva ace-
lora care nu aplică in ţpractică cunoştintele lor, cunoştinte neaplicate, care devin 
o pò vara pentru orice cetătean comştient. 

Actiunea piesei lui Dvoretki se desfăjşoară în nordul îndepărtat, unde, în 
procesul de construire a unei vieti noi, a unor oràse noi, oamenii îşi făuresc şi ca
ractère noi, biruind slăbiciunile, luptìnd ìmpotriva râmăişitelor trecutului în 
conştiintă. 

Spectacolul după romanul „Bătălie în mars" de Galina Nikolaeva, prezentat 
la Moscova pentru prima oară în cadrai decadei artei kazahe de către Teatrul rus 
de drama din Kazahstan, a fost pus în scena şi de alte teatre din Leningrad şi 
Moscova şi se bucură de un mare succès. Galina Nikolaeva, soriitoare care-şi pro-
pune ìntotdeauna să cuprindă în opera sa cerintele imperioase ale vremii, ştiind 
să dezvăluie universul lăuntric al omului în atitudinea lui fata de muncă, îşi con
sacra romanul muncitorilor simpli şi organizărilor industriei sovietice, oamenilor 
care creează astăzi baza materiaîă a comunisimului. 

Acestea svnt trăsaturile de bază care caracterizează şi dramaitizarea lui 
S. Radzinski şi G. Nikolaeva. Din speotacod se desprinde munca incordata de zi 
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L. Kruglov (Kaplin) şi Vera Orlova (trascina) in „Mica siu-
dentă" de N. Pogodin — Teatrut „V. Maiakovski". 

. 

cu zi a inginerului-sef al unei mari uzine, Bahirev, care luptă eu dînzenie împo-
triva oportunistilor şi carieriştilor ; meditatiile profunde, creatoare aile tînărului 
raventator Sugrobov, străine muncitorului din timpurile vechi ; procesul de for
mare a caracterului ferm si integru al tonerei rniuncitoare Daşa şi multe alte des
tine interesante, evenimente substantiale, ko/portante prefaced sociale. Pe spetta
tori i-a emoţionat şi viata personalia a tuturor acestor oameni, nu totdeauna lipsită 
de srnuoziităţi, nu totdeauna ideala şi senină, dar totdeauna subordonata factorului 
principal al exisitenţei omullui sovietic — simţul de răspundere faţă de popor, simtul 
maretei datorii sociale. 

Teatrali „V. I. Maiakovski" a prezentat comedia veselă şi instruotiva a lui 
N. Pogodin Mica studente. Subiectul acestei piese este simplu. Studentii de la Uni-
versitatea din Moscova învată, lesi dau examenele, iubesc şi îişi făuresc planuri de 
viitor. Dar toomai pentru că 9Înt tmeri, pentru că şi caracterele lor abia se for-
mează — în colectiv dăinuie o exigentă tinerească deosebită, o sinceriate uineori 
retorica, o principiailitate inflexibilă, uneori naivă. Eroii piesei lui Pogodin nu ştiu 
să utilizeze totdeauna aceste minuinate însuişiri de caraoter, astfel înaît sa nu pri-
cinuiască amaràciune tovarăsilor lor, sa nu umbrească în constiinta lor lumea atît 
de veselă şi de frumoasă. Viata însă merge înainte victorioasa, studentii devin 
absolvent, păişesc în viitor inaranati cu tot ce a produs mai bun tînărul lor coleotiv ; 
totodată, aruncă peste bord egoistmul, amorul propriu şi nechibzuinta, tot ceea ce 
a fost propriu unor oameni ce nu păişiserâ ferm pe pioioarele lor. In acest spectacol, 
montât viu şi atrăgător, intenpretarea mu'ltor actori este demnă de remarcat şi, în 
primul rînd, acea a Verei Orlova şi a lui Boris Levinzon, care au cucerit de muilt 
dragostea speotatorilor. 

La Teatrul de dramă din oraşul Gorki a fost pus în scena un nou spectacol 
după romanul lui V. Kocetov, Frafii Ersov. Atît romanul, oît şi dramatizarea vor-
besc despre clasa niuncitoare sovietica, despre cailirea ei ou adevărat revolution ara, 
gratie căreia au biruit încercările cele mai dificile. Eroii acestui spectacol au des-
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tine complexe şi i ut eresa n te. In viata muncitorului Dmitri Erşov şi a iubitei sale 
Leolea, razboiul a lasat urme adîncd, de nesters, pentru totdeauna ; pictorul Ka
zakov rnfelege treptat că adevărata artă este indisolubiil legata de viată, înţelege 
că mimai prin pătrunderea vietii arta se dezvoltă şi se consolidează. Muncitorul 
Stepan Enşov îşi răsouimipără prin manca plină de abnegaţie laşitatea de care a dat 
dovadă in zilele luiptedor împotriva fascistïlor. Alături de aceste figuri întîlnim 
multe aitele, tot atît de emozionante şi de convirajgătoare. 

In acest spectacol se ridica cu milita acuitate şi pasiune publicistică pro
blema luptei împotriva aportunismului şi carierismului. 

La Teatrul ComsomoluLui Leninist (Moscova) şi la Teatrul Tînărului Spec
tator din Moscova s-a jucat spectacollul după piesa lui Aleksandr Gailioi Vaporiti 
se numeşte „Vulturaşul". Piesa, foarte originala, e pătrunsă de un fierbinte patos 
romantic. Dialogul in proză se ìmpleteste la fiecare pas cu versuri emoţionante. 
In naraţiunea despre actualitatea noastra se îmbină scene din istoria eroica a po
pò rului, cu tablouri ale unui viitor care, desi e de domeniul fantasticuilui, nu e 
prea îndepărtat. Uitat de toti, vaporul „Vulturasuil" este de mult ancorat la chei. 
In el se depozitează zarzavaturi, iar din cf<nd in oînd este pniilej de joacă pentru 
copii. Dar iată că in oraş soseşte un om plin de o tinereţe clocotitoare, de roman-
tism. Datorită relatărilor sale pline de fantezie, copiii ìnceteaza sa mai vada in 
..Vulturas" doar un morman de fier vechi, si ìncetul cu ìnoetul află glorioasa lui 
istorie revolutionară. Cu acest vapor, oìndva m anii irăzboiuilui civil şi an zilele Răz-
boiului pentru Aipararea Patriei, murnerosi locuitori ai acestui oraiş au uavigat şi aiu 
săvîrsit remarcabitle faipte eroice. Prim eìonturile copiilor şi ale ttovarăşilor lor mai 
virstnici, „Vuituraşul" este reamenajat şi ou eil se transporta cadouri pentru tinerii 
de pe părniîntuirile întelenite care duc astăzi o iluptă (paşnică pentru récolte bogate 
în Uniunea Sovietica. 

Tinerilor muncitori de pe păjrnlînturille întelenite le este inchinata piesa lui 
Konstantin Finn şi spectacolul de la Teatrul de Dramă şi Comédie din Moscova 

Scena din „A trela patetica" de N. Pogodln — M.H.A.T. 
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tnceput de Diaţă. Nu e prea lesne să-ţi însuişeşti profesia de agricultor, care trebuie 
să ştie foiosi toate reaiizăriile tehnicii sovietice, dar cu mult mai greu este să-ţi 
căleşti inima, să învingi toate încercările la care te suipune vaaţa ce abia începe să 
se normalizeze, o viată atìt de deosebită de preocuipările şi condiţiile obişnuite. 
Tocmai deapre lupta coansomolisitiilor pentru recoltă şi, ceca ce este important, pen-
tru artă, tocmai despre lupta pentru punitatea inorala proprie prietenilor, pentru 
o inima generoasă, pentru loialitate in relatiile dintre oameni, pentru ìnadtu'1 simt 
al datoriei, vorbeşte sipectacolul început de Diaţă, a cărei forma expresivă, teatrală, 
dezvăluie deosebit de pregnant atìt coniflictuil piesei eût şi caracterele tinerilor cu-
ceritori ai paimûnturilor întelenite. 

...Nu vom înişira toate speotacolele prezentate in ultima weme ìa teatrede 
noastre. Am dori doar sa subliniem că dramaturgii şi actorii sovietici muncesc cu 
tenaoitate, rodnic, că arta a început să cuprindă ìntr-un diapazon mult mai larg 
fenomenele vieţii, că temele actuate, importante, sìint ìmbinate tot mai organic cu o 
forma artistica expresiva. Tot mai variate şi mai îndrăznete au devenit căutările 
creatoare ale oamenilor de teatru sovietici. Aşteptam totuşi, bucurindu-ne de aceste 
realizari, sa vedem apănînd pe scena şi mai puternic reliefat, minunatul şi eroicul 
om al epocii construirii comunismuilui îu toată amploarea ideilor şi a'ctiunilor sale 
cutezătoare, am toată comiplexitatea relaitiilor sale de viată, in tosta autenticitatea 
caracterului său nou, integru. 

Crearea unei figura atrăgătoare şi impunatoare a muncitorului sovietic este 
o sarcină serioasă şi nobilă, o sarcină care mai sta "nca ìn fata dramaturgiilor şi 
teatrelor noastre. E o sarcină nobilă care va fi dusă la ìndeplinire. 

Virgil Stoenescu şi Octay. Sara 

ÎNTÎLNIRE CU VICTOR ROZOV 
Maşina gonea de aproape o ora pe una din vastele magistrale ale Moscovei. 

Neobişnuiţi ou ciirculaţia (mardi métropole, unde pe un bullevard pot trece opt ina
sinì într-un sens şi opt într-altul, pe un singur rînd, inimile noastre tresăreau din 
cînd în cînd speriate, atunci oînd evolutiile şoferului deveneau prea îndrăzneţe. 
Noroc că şoferul taximetruilui ce ne conducea la Victor Rozov, era un maestru al 
volanului. Dar chiar el, un vechi cunoscător al capitalei sovietice, nu stia cum să 
ajunga în strada Aeroportului. Şi nu e de mirare. în Moscova rasar peste noapte 
zeci şi zeci de noi quartale de biocuri, iar Rozov locuieşte Sntr-unul din aceste 
cantiere născute de cupînd. 

în cele din urmă am dat de adresa căutată. Un bloc uriaş, în curtea caruia 
staţionau o mulţime de masini particulare, se ridica impunător înaintea noastră. 
Am consultât tabeluil cu locatari şi am dat peste multe nume cunoscute, lucru 
explicabil, avìnd ìn vedere că bdocul fusese rezervat pentru scriitori şi oameni 
de arta. 

Oìriid am sunat la usa lui Victor Rozov, ne-a deschis chiar scrittomi. Ne-au 
impresionat de la început ochii lui vii, zìmbetul deschis, cald, prietenesc. 

Mărunt de statura, uscăfiv, cu parmi blond, cu faţa tînără, Victor Rozov res
pira dragoste de viaţă, optimism. Cu greu ai putea crede că omul acesta atìt de 
clocotitor şi de entuziast sta claustrât in casa din pricina unei boli de inimă. Dar, 
vorbind cu Rozov, ne-am putut da seama că ecouil celor petrecute afară, dincolo de 
zidurile apantamentului său lìntesat cu cărţi, pătrunde viguros lînăumtru şi că scrii-
torul nu s-a lăsat lînvins şi participa cu toate fibrele la viaţa palpitantă a po-
porului san. 

Chiar ;n clipa ìn care ne primea, ìntrerupsese o discutie, bineìnteles iìn contra-
dictoriu, cu şefa colectivuiui pedagogie ali Teatrului Centrai de Copii. (Legatura 
acestui teatru cu masele de scolari şi de tineri a creat necesitatea unui astfel de 
colectiv.) Victor Rozov nu era de loc supărat că vederile lui se apuneau celor ale 
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